Ingegneria Edile-Architettura e Ingegneria Design Industriale
Test di Geometria - A — 17 Febbraio 2020

Tempo a disposizione: 20 minuti
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{Cognomc) {Nome} (Numero di matricola)

Esercizio 1. [4 pt.] Determinare gli elementi di X NY dove

X={zxeN|2<z<8} e Y={z]|yeZz=2+1}.

Soluzione: Xn\{ :i 5 ,/‘q' ) 56 3

Esercizio 2. [4 pt.] Siano w,v,...,vx € R™. Scrivere con una formula la proprieta:
“w ¢ span{vy,...,vc}".

Soluzione:V 9\4,—,3,‘6@\ W # A401+ ___‘_ak:u‘h

0
Esercizio 3. [4pt.] Determinare le coordinate di rispetto alla base B = ;
-1 2 3

Soluzione: (4- |".'1-7

Stabilire se le seguenti affermazioni sono vere o false.
(Punteggio: risposta esatta = 3; risposta mancante = 0; risposta sbagliata errata = -1.5.)

Vera | Falsa

1) La somma di due autovettori & un autovettore. O

2) Per ogni w € C con w # 0, esistono tre diversi numeri z € C tali che 23 = w.

3) Se f : R™ — R™ & un’applicazione lineare allora 0 € ker(f) e 0 € Im(f).

5) Se V & un sottospazio di R", allora V1 = {w € R® | wLv per ogni v € V} & un sottospazio.

r—3y=b
2z — 6y = by

Y ololo|o(X

=4

4) Per ogni matrice B, la matrice B - BT & simmetrica. Y4
=

U

ha esattamente una soluzione {z,y) per ogni by,b; € R.

6) Il sistema {




Ingegneria Edile-Architettura e Ingegneria Design Industriale
Test di Geometria - B — 17 Febbraio 2020

Tempo a disposizione: 20 minuti

NN RN

(Cognome) {Nomc) {Numero di matricola)

Esercizio 1. [4 pt.] Determinare gli elementi di AN B dove

A={z|3yeZzx=3y"+1} e B={reN|3<z<69}

AnB ={ 4,43 28 L9}

Esercizio 2. [4 pt.] Siano vj,...,v; € R™. Scrivere con una formula la proprietd: “vy,..., v
non sono linearmente indipendenti”.

Soluzione:

Soluzione: '3 A - (Aiiﬁ’aK)e“zn .3 +O -t_(" (\1’0} + % A‘LU'K =

0 1 1
Esercizio 3. [4 pt.] Determinare le coordinate di rispetto alla base B = :
1 -3 -2

Soluzione: ( — i | i )

Stabilire se le seguenti affermazioni sono vere o false.
(Punteggio: risposta esatta = 3; risposta mancante = 0; risposta sbagliata errata = -1.5.)

6) Per ogni matrice quadrata A, la matrice AT - A & simmetrica.

Vera | Falsa
1) Per ogni w € C diverso da zero, esistono due numeri z € C distinti tali che 2% = w. ;& O
2) Il sistema {2_?118::2::{);2 ha esattamente una soluzione (z,y) per ogni by, b, € R. ] =
3) Se f: R™ — R™ & un’appl. lineare allora ker(f) NIm(f) & un sottospazio vettoriale di R™. ]2 d
4) Se v # 0 appartiene allo spazio nullo di una matrice quadrata, allora v & un autovettore. b= |
5) Se V, W sono sottospazi di R", allora anche V + W = {v +w | v € V,w € W} & un sottospazio. | B |

> | O




Ingegneria Edile- Architettura e Ingegneria Design Industriale
Compito di Geometria — 17 Febbraio 2020

Tempo a disposizione: 120 minuti.

N I O O B

{Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Attenzione: Solo le risoluzioni scritte su questi fogli verranno corrette.
Le risposte non giustificate non saranno considerate valide. Buon lavoro!

Esercizio 1. [6 pt.]

Determinare 'insieme S di tutte le soluzioni complesse z dell’equazione

T
e L (Y )v dom FT) = -4

P ~% . \
CVM"‘JW e Pz t(-1)= -3

Al
N

Devo m‘s;oﬁvue 353.: 1

Tncosrdinedt fokar = 2=(g 0) =

~26=0+2kw = U= -2k7, = O 2, ‘%Zt’
(K(:Z)
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Esercizio 2. [10 pt.]
Al variare del parametro k, si consideri la funzione T} : R®> — R? definita ponendo:

Ti(z,y,2) = (x+y+4z, kzx+22, -2z +y+ (5-k)2)

1. Dimostrare che T & un’applicazione lineare e determinarne la corrispondente
matrice associata Ay (rispetto alla base canonica).

o

Determinare per quai valori di & 'applicazione lineare T} & invertibile.
Determinare al variare di k la dimensione e una base di ker(7}) e di Im(T%).

Determinare al variare di £ quanti elementi contiene !'insieme

Ll

St = {(z1, 22, 73) € R? | T(@1, 22, 23) = (3,2, L)}
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Esercizio 3. {10 pt.] OK
Si consideri I'applicazione lineare f : R* — R? definita ponendo:

f(.’El, T2, .’L‘3,I4) = (2121 +3$g —6134 ; 1112— 181174 ) 6$x +6£E2 —T3— 12.174 ; 6.’B2 = 101134)

1. Determinare la matrice A associata a. f.
2. Determinare gli autovalori di A e la loro molteplicita algebrica.

3. Per ciascun autovalore, determinare la molteplicitd geometrica e una base
del relativo autospazio.

4. Trovare, se esiste, una matrice invertibile S tale che S™'AS = D & una
matrice diagonale.

/ | 2 3 o -6
A= o # o -
Y )

O 6 O -0

2. Troviaue 12 IQJ/; No L O c\u@ZTQrfsl\c‘/o
9-%x 3 O -6
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Esercizio 4. [6pt.]

1. Trovare una base del sottospazio

W = {(1151,1172,163,274,1‘5) S Rs l Ty =g €T3 =3T4 = .'135}

2. Determinare per quali valori di A il vettore (

matrice:

(h2 3
A, =

2 h+3

-2

) ¢ autovettore della seguente
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